

## **Построение правового государства как основа обеспечения национальной безопасности Республики Беларусь**

Вертинский Е.А.

Научный руководитель Адамюк О.И.

Белорусский национальный технический университет

Основу современного демократического строя политической жизни образует право. В юридическом понимании право представляет собой совокупность устанавливаемых и охраняемых государственной властью правил, норм и законов, регулирующих отношения людей в обществе.

Известно, что право имеет:

рациональный характер, так как регулирует отношения людей в обществе. Будучи зафиксировано в юридических законах, право дает людям непререкаемую в данный момент норму поведения, на основании которой осуществляется их взаимодействие;

оптимизирующий характер, что проявляется в закреплении и реализации в жизни человека и общества моделей, оптимальных образцов поведения, определении правового статуса субъектов общественной активности, содержание их прав, обязанностей, регламентации процедур и т.п.;

практически-созидающий характер, поскольку право представляет собой механизм преобразования позитивной свободы людей в деловую активность, а свобода человека находит в праве свою реализацию;

ценностный характер, который состоит, с одной стороны в том, что право обеспечивает ценностям определенность, устойчивость и осуществление, а с другой стороны, само право выступает как воплощение моральных ценностей общества.

Следует отметить, что право и государство являются важнейшими институтами цивилизации. Государство основано на юридическом праве и подчинено ему так же, как права человека основаны на естественном праве и производны от него. Государство как институт обеспечивает незыблемость права, охраняет и реализует юридические законы. При этом государство призвано обеспечить естественные права человека, но не в состоянии отнять у него этих прав, в отдельных случаях лишь ограничивая их реализацию.

Мы полагаем, что построению правового государства и поддержанию реального суверенитета Республики Беларусь будут способствовать такие факторы, как: политическая и экономическая независимость; сильная и эффективная государственная власть; стабильность и правопорядок; общенациональный консенсус; отвечающие современным требованиям Вооруженные Силы; активизация интеграции в рамках СНГ.

Таким образом, эффективное использование права и правовых институтов как регуляторов идейно-политической консолидации белорусского

общества обеспечит национальную безопасность Республики Беларусь во всех сферах общественной жизни.

### **Опыт организации управления при охране общественного порядка в правоохранительных органах зарубежных стран на основе применения геоинформационных технологий**

Власенко А.А., Железняков А.В.

Учреждение образования «Военная академия Республики Беларусь»

По взглядам военно-политического руководства государства, в настоящее время перспективным направлением развития внутренних войск является усиление их роли при выполнении более широкого спектра задач по охране общественного порядка (ООП) в условиях повседневной деятельности. В целях качественного решения задач по ООП возникает необходимость изыскивать пути повышения эффективности управления подразделениями внутренних войск (войсковыми нарядами, мобильными патрульными группами) при выполнении задач по ООП, в том числе и на основе применения современных геоинформационных технологий.

Анализ современных возможностей обработки данных в интересах правоохранительных органов зарубежных государств свидетельствует об активных разработках и использовании ГИС-технологий. На основе активного использования ГИС-технологий поддерживаются сложные тактические решения. Следует отметить, что особенно эффективно они зарекомендовали себя в планировании мероприятий в сфере борьбы с организованной преступностью, незаконным оборотом наркотиков, экономическими и другими преступлениями.

Так, во внутренних войсках МВД России создана и функционирует информационно-телекоммуникационная система, представляющая собой совокупность технических средств сбора, обработки, приема передачи и отображения информации, каналов связи и программных средств, обеспечивающих их совместное функционирование.

Одной из разработок является система мониторинга подвижных объектов «КАРМА-Навигатор». Система создана с целью отслеживания и отображения подвижных объектов, оборудованных различными типами приборов спутникового позиционирования, передающих на пункт управления по радиоканалу координаты и стандартный набор информации об объекте.

В апреле 2009 года в Центре управления нарядами УВД по Северному административному округу города Москвы начала функционировать система управления мобильными нарядами (СУМН). СУМН предназначена для автоматизации процессов управления силами и средствами всех под-